

SE SUSCRIBE:

En CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ, en la librería de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.

# EL Globo.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Para Cádiz llevados á las casas . . . . . rs. vn. 13  
 Recogiéndolo en el despacho . . . . . 12  
 Para fuera de Cádiz, franco de porte . . . . . 16

VIERNES 28 DE MAYO DE 1841.

Seríamos inconsecuentes en nuestro sistema de imparcialidad absoluta, y en nuestra promesa de dar cabida en estas columnas á todas las opiniones, si dejásemos de dar publicidad en nuestro *Globo* al siguiente artículo, que se ha servido dirigirnos una persona para nosotros muy estimable, y cuyos escritos han encontrado hasta el día tan excelente acogida en nuestros lectores.

El asunto ofrece un gravísimo interes y hasta ahora nos encontramos sin datos, ni conocimientos en que fundar nuestro juicio: despues que se haya publicado toda la serie de estos artículos, iluminados con las razones del Sr. J. F. P., y con las de sus impugnadores (que acaso se presenten algunos en materia tan importante) los redactores del *Globo* no reservarán su insignificante juicio. Lo manifestarán por el contrario con la lealtad, la franqueza y el desinterés que en todas ocasiones han demostrado.

**Obras del Guadalete.**

ARTICULO I.

Puerto de Santa Maria Mayo 26 de 1841.—Permita V., Sr. editor, que abusando tal vez de la generosidad con que franquea á todos las columnas de su apreciable periódico para discutir intereses materiales y de la especial benevolencia con que siempre ha acogido mis pobres escritos, me atreva á suplicarle dé un lugar en ellas á este artículo en que me propongo ventilar una cuestion que habiendo sido objeto de la solicitud del Gobierno desde los días del Sr. D. Felipe 2.º hasta los nuestros, y en estos como en aquellos motivos de investigaciones y de esperanzas de parte de los puebls está probada su importancia como cuestion administrativa y económica y sobre la cual mas que nunca puede convenir hoy formar un juicio exacto distante así de las preocupaciones añejas de una rutina estacionaria, como de las ilusiones fantasmagóricas del buen deseo que imaginaciones poco ilustradas pudieran aprender de los adelantos del siglo.

Tantos han sido los proyectos que se han for-

mado desde la invasion de los árabes ya para hacer del Guadalete un puerto seguro á nuestras grandes escuadras ya para mejorar simplemente su navegacion, ya en fin para alejar unicamente el riesgo de su peligrosa barra, que el examinarlos ó solo describirlos sobre de no ser hoy necesaria á mi propósito sería obra de una estension poco conveniente á los límites de un artículo de periódico. Baste saberse que desde el siglo 10.º hasta el presente se ha creído posible y necesario sacar un gran partido para los intereses nacionales de la espedita y segura navegacion del Guadalete, y que ni los esfuerzos del gobierno, ni los sacrificios de los pueblos fundados sobre sus orillas han sido suficientes para conseguir el fin que propuesto se habian sino de una manera incompleta y parcial, viendose en todos los casos en que han acometido la empresa forzados á hacer de ella abandono faltos de recursos para completarla. Este hecho constante en el espacio de tantos siglos, bajo tan diferentes sistemas de gobierno, en tan distintos grados de ilustracion y de adelantos en las ciencias físicas y morales, revelan la existencia de un obstáculo permanente y desconocido que yo no trataré por ahora de investigar por mas que me parezca descubrirlo en la falta de una administracion bien organizada y extendida.

Desde los tiempos en que el Guadalete era un puerto de internadero para las fuerzas maritimas de los conquistadores árabes, la direccion de sus corrientes, la profundidad de su cauce y capacidad de su embocadura se han alterado de una manera tan sensible que segun las relaciones que de su estado entonces conservamos, pudieramos sospechar que de otro río en ellas se trataba si no viesemos unido á su nombre histórico el de los campos que baña y el de las playas por donde se precipita en el mar. El derribo de las piedras calcareas y silíceas de que están en gran parte formados los montes y altas cordilleras cuyas vertientes llevan á él sus aguas arrastrando en torrentes las arenas arrancadas por las lluvias en el espacio de tantos siglos con los despojos vegetales que encuentran á su paso hubieran sido suficientes para producir este fenómeno; pero ademas los vientos impetuosos del E. y otras causas naturales ó inevitables que sensiblemente han disminuido el fondo de la bahía de Cádiz y alejados las aguas del Océano de nuestras playas unidas á obras que la ignorancia y el abandono han suscitado y mantenido has-

ta nuestros días redugeron al Guadalete á la mezquina situacion que hoy tiene, si la comparamos con aquello en que fué destinado para fondeadero seguro de la llamada escuadra *invencible* de Felipe 2.º

Volverlo á aquel estado sería empresa superior á todos los esfuerzos humanos; pero es indudable que la mejora de su navegacion hasta el punto de hacerla fácil, cómoda y segura para los buques de gran porte engrandecería la ecsistencia agrícola y mercantil del territorio por donde corre, y esta conviccion universal de cuantos en sus orillas vivimos es la que sucesivamente y en el espacio de tres siglos há creado ese enjambre de planes que sin pasar los unos da la mitad de su egecucion, ni de meros proyectos los otros, ninguno ha podido satisfacer los deseos de los que en su realizacion se interesaban; ni las necesidades á que las obras proyectadas debieran ocurrir á pesar del entusiasmo con que los puebls se prestaban á los sacrificios enormes á que dieron lugar.

Posteriormente desde el año de 1831 se han presentado otros que no llenando aquellas condiciones absolutamente necesarias para que las mejoras del río pudiesen ser consideradas como una adquisicion para la riqueza pública y privada al mismo tiempo que de la riqueza pública y privada de dos ciudades solamente se escigian los sacrificios necesarios para llevarlos á cabo, el entusiasmo por ellos y por las obras prometidas no pasó de algun espíritu poco ilustrado, y los proyectos naufragaron ó se oscurecieron como era de esperar. Pero como en este siglo de movimiento y de adelantos materiales se creeria desairado e que con algun cargo público no pensase en hacer ó desbaratar alguna cosa parca que al Guadalete ha caido la suerte de ser objeto de cierta obra, cuyo pensamiento si es como se dice de aquellos que siendo malo por mas de una parte, no puede ser bueno por ninguna.

Entre las causas que mas poderosamente han influido en el malestado del río desde el puente de S. Alejandro hasta la embocadura, lo son ciertamente los obstáculos que á su curso directo han opuesto el mismo puente, los barcos barados por mucho tiempo en las orillas de la parte del O., los baños y el muelle diagonal de madera donde hacen sus embarques los faluchos destinados al pasaje. Este muelle fué construido para acercarse al agua que habia abandonado la orilla del antiguo embarcadero, huyendo de unos cascotes viejos que barados en las inmediaciones de la escala habian formado un bajo considerable con las

ROBERTIN.

JUANA LA PALIDA. (\*)

POR

HONORATO DE BALZAC.

XIII.

Al día siguiente Eugenia se puso mucho mejor y pudo levantarse. Su madre en quien habia obrado una gran reaccion la lleuó de caricias y tuvo con ella el mayor cuidado para que no le faltase nada. Así es que Rosalia que antes no debia servir á la señorita d' Arneuse recibió la órden de ir á vestir. La doncella que no sabia nada de la aventura del día anterior sobre la que cada uno movido por sentimientos mas ó menos delicados habia guardado silencio, se admiró de este cambio repentino y sobre todo del cariño que nuevamente la señora d' Arneuse manifestaba hácia su hija.

La linda languedociana subió precipitadamente al cuarto de Eugenia por tres razones: en primer lugar

estaba impaciente por saber el suceso que podia motivar estas variaciones importantes, porque la curiosidad va siempre en primera linea: ademas la carta de Mr. Landon quemaba por decirlo así la faldriquera de su delantal, y lo que Nikel acababa de decirle, anunciaba mayores sucesos, y en esto su amor propio se encontraba interesado; en fin, su buena indole, y sus buenos sentimientos la impulsaban á felicitar al joven Landon por el placer que debia experimentar en encontrar el corazón de una madre y al mismo tiempo la tranquilidad.

—Señorita, dijo sonriéndose é imitando el aire digno de la señora d' Arneuse, vengo de parte su señora madre á vestir á la señorita. Parece que hoy está usted en favor. Dios quiera que dure mucho.

—Durará, Rosalia, lo espero; en mucho tiempo no olvidará mi madre el día de ayer.

—¿Pues que ha sucedido, señorita? dijo la doncella apoyándose en su codo en una posicion que revelaba gran curiosidad.

—No es posible decirlo, Rosalia, y si me tienes algun cariño, no haras ninguna tentativa por saberlo..... Eugenia pronunció estas palabras con un aire á la vez tan bondoso y tan digno que impuso silencio á Rosalia. Entonces la doncella con un aire malicioso metió la mano en la faldriquera de su delantal y sacó el billete de Mr. Landon; lo enseñó de lejos á su ama, y se ruborizó haciéndose cargo de donde podia venir esa carta, y así es que al cogerla no pudo ménos de decirle:

—Bien se conoce que le amas.

—Que locura! respondió Eugenia haciendo por son-

reirse: no hay nada, no sé si debería llevar á mamá esta carta.

—Guardaos bien de ello, Nikel me ha dicho que era solamente para vos.

Eugenia leyó aparte poniéndose de mil colores, la apretó contra sus dedos y bajó á la sala donde quedó profundamente preocupada. La agitacion interior á que estaba entregada y que oscurecia su rostro pareció inquietar vivamente á su madre. La señora d' Arneuse hizo observar á la señora Guérin que tan pronto se ponía pálida como colorada, que sus ojos se fijaban indiferentemente en el primer objeto que encontraba y acababa por empaparse en lágrimas. En efecto la idea de deber la mano de Landon á la confesion tácita de las faltas de su madre, hirió la delicadeza de Eugenia. Contenta primero con la oferta contenida en la carta, descubrió facilmente que no era el amor lo que inspiraba á Landon al escribirla, y entonces se apoderó de ella un sentimiento que debia atormentarla cruelmente.

Durante todo el día combatida por sentimientos diversos, vaciló entre mil resoluciones; pero su respeto hácia su madre fué inflexible y desterró irrevocablemente las esperanzas de su amor; por la noche escribió á Landon en secreto la carta siguiente:

—Os equivocais mucho si me creéis desgraciada al lado de mis dos madres; las quiero con todo mi corazón, y este solo sentimiento bastaría para hacerme feliz aun cuando mi cariño hácia ellas no estuviera correspondido. Estos dos seres son los únicos que han de protegerme y guiarme en la vida. Por muy débil que os pa-

(\*) Véanse los números 201, 202, 205, 206, 208, 209, 212, 213, 214, 216, 219 y 220.

arenas que al chocar en ellos la corriente depositaba. Pero como con la formación de este muelle se presentaba un mayor obstáculo, el antiguo bajose aumentó tan considerablemente que para alcanzar otra vez el fondo necesario fué preciso un nuevo paso dando mayor estension á la obra de madera. Obra tan mal concebida y que tantos perjuicios ha causado y está causando á la franca navegacion del rio además de un perpetuo gravámen á los fondos públicos por sus continuos y costosos reparos, es desagradable por su aspecto y arriesgado el tránsito que proporciona por la poca solidez de su construcción. Estos inconvenientes que podrán llamarse de policia urbana se quieren allanar segun voz pública sustituyendolos con otros de tanta importancia y trascendencia que ellos bastarian para alejar por siempre la esperanza de que el Guadalete fuese alguna vez vehiculo poderosamente económico de la riqueza y engrandecimiento de esta ciudad. Trátase de derribar el muelle y remplazando el debil arnazon de estacas sobre que descansa su pavimento con un solido y profundo cimiento de sillares elevar gruesos muros para la formación de otro nuevo, fuerte y espacioso que haga innecesarias las continuas composiciones del antiguo.

Si á la facultad de variar de materias en la construcción uniesen los proyectistas la virtud de alterar tambien las leyes físicas de los cuerpos, y si los fines que de la obra proyectada se esperan fuesen proporcionados á los medios económicos con que ha de contarse para llevarla á cabo; y si no fuese en lo físico, en lo moral y en lo económico un estorbo para mejoras importantes en lo sucesivo, yo seria entusiasta de este pensamiento y encomiador constante de las ventajas que de su ejecución resultarian al aspecto público y á la comodidad del vecindario. Pero cuando considero que por ella la situacion del rio hnbrá de seguir su carrera de perdida de una manera constante y solidamente asegurada; que á título de arbitrios ha de ser necesario para tan crecido gasto atacar á los capitales productores porque la tal obra es un puro consumo, y que esa enorme masa de piedra arrojada en medio de la corriente es capaz por sí sola de inutilizar los esfuerzos mejor convencidos de la riqueza y el saber en el dia venturoso en que las obras verdaderamente útiles del Guadalete pudiesen contar con tan necesarios elementos, es un deber el combatir esta, y yo me propongo hacerlo con toda la fé de un profundo convencimiento. Sé muy bien que para los que siempre descubren en la idea de una obra proyectada, sea cual fuere, la idea necesaria de una mejora, mi tarea ha de ser un escándalo y mi pensamiento un retroceso; pero sea cual fuere la impopularidad á que vaya unido mi trabajo, es mi espíritu bastante fuerte para atreverme á decir la verdad aun á costa de mi propia reputacion. Que la construcción de un nuevo muelle vertical es perjudicial en su esencia y por sus consecuencias inmediatas físicas y económicamente consideradas; que es obstáculo á obras mas perfectas; y aun á mejoras parciales que en provecho de la navegacion del Guadalete pudieran intentarse, y finalmente que cuando las obras del Guadalete saan capaces por su estension y solidez de causar una revolucion saludable en el sistema mércantil, industrial y agrícola de las ciudades de Jerez y el Puerto entonces y solo entonces podrán ser considerados como capitales productores, los sacrificios que para ellas se hagan por ambos pueblos á enyo interes económico y mercantil nada impor-

ta ni la hermosura de los muelles, ni un palmo mas de agua en la barra á la hora de la baja mar, lo procuraré demostrar en otros artículos, si usted, señor editor, me continúa favoreciendo con los medios de publicidad en su apreciable periódico.—J. F. P.

Si es cierto que se ha formado en esta ciudad una junta compuesta de los señores alcaldes y de varios vecinos respetables del pueblo para recoger á los pobres mendigos, darles trabajo, corregir y castigar á los pillos, ociosos, vagos y mal entretenidos, lo celebramos y aprobamos, tanto mas cuanto que en las páguinas del *Ginbo* hemos clamado altamente contra tales abusos.

El vecindario debe apresurarse á contribuir con su auxilio y limosnas á que se realice cuanto antes tan feliz pensamiento.

Pero entretanto hay algo que exige un remedio urgente y que no puede esperar el tiempo que debe transcurrir hasta que veamos cumplido el objeto de la junta. Tal es, por ejemplo, ese inmoral personaje que frecuenta las calles y paseos, ya vendiendo erizos, ya cangregos, ya candelá ó ya pidiendo limosna para embriagarse. El estado de asquerosa miseria y repugnante desnudez en que le vimos dias pasados, nos hace creer que no le habrá encontrado ninguno de los cuatro señores alcaldes, pues de otro modo es seguro que siquiera por honor á la moral pública hubiera providenciado *cualquiera cosa* para quitar de la vista un objeto tan degradante.

Si queremos que los estraños nos respeten como es justo, no les ofrezcamos ejemplos que tan poco hablan á favor de nuestra civilizacion y de nuestras costumbres.

Del *Patriota Hablador*, periódico que tiene motivos para estar muy al corriente de cuanto afirma, copiamos los siguientes párrafos que pondrán á nuestros lectores al corriente de lo ocurrido antes de haberse organizado el ministerio.

“Dos generales distinguidos consecuentes á las ideas del patriotismo y tolerancia, de que tantas veces han hecho alarde en los parlamentos, propusieron al duque á los señores Vadillo, Landero y D. Martin de los Heros. S. A. aprobó el pensamiento y añadió á sus amigos estas memorables palabras. “Tengo un placer sin límites en oír á vds. y penetrarme de lo predispuesto, que se hayan á la union. Por mi parte aplaudo el pensamiento; porque lo quiero es mandar *constitucionalmente* y hacer la felicidad de España, sin tomar en cuenta que mis consejeros responsables hayan votado la cuestion de Regencia en este ó el otro sentido. No conozco al señor Vadillo; pero tengo una idea muy elevada de su capacidad y virtudes; lo propio me sucede respecto al señor Landero, y aun que me consta que el señor de Heros me ha hecho

gratitud con que he pagado los servicios que me hace: ¿me atreveré á confesároslo, caballero? me parece ver en vuestra carta que me tendeis un lazo para conocer mi carácter. ¿Sois vos el mismo que tantas veces nos habeis enternecido, hablándonos de vuestros sentimientos de familia quien me escitais hoy á calumniar á mi madre?

“Mi pensamiento no se ha fijado en la oferta que me hacéis: seria preciso para que yo diese acogida á una proposicion tan honrosa que la creyera dictada por un motivo en el cual la piedad, la compasion no tuviera ninguna parte, y aun en este caso no era á mí á quien tocaba responderos. Hay sin embargo un sentimiento que eternamente vivirá en mi alma, porque eternamente os estaré agradecida. El lazo que me une á vos es independiente de todas vuestras acciones y de vuestra conducta para conmigo; ya sea que continueis visitándonos, ya sea que os retireis, ya que me manifesteis ó no amistad, os citareis siempre en mi un sentimiento casi religioso. Mis votos os seguirán por todas partes cualquiera que sea la distancia que nos separe y el sitio donde os halleis. Si en la primavera huelo una flor, despues de Dios y de mi madre, diré á él debo este perfume. Mi reconocimiento me asociará á todas las acciones de vuestra vida y nada de lo que pueda regocijarnos ó entristecernos me será indiferente. Muchas veces por las noches ¡ay! siempre cuando mire hacia la luna para verla rodando en medio de las nubes, mi corazón se elevará hacia el cielo y mis oraciones estarán llenas de vuestros recuerdos. Me contemplo feliz porque he hallado una ocasion de presentaros la expresion sincera

la mas fuerte de las oposiciones, deseo vivamente que venga á mi lado y se convenza de mi patriotismo y recto pensar.

“Estas nobles palabras no necesitan comentarse; por sí solas dicen lo bastante para que la España se penetre de la nobleza de las intenciones del héroe que ha elevado á la primera magistratura. Ellas deben confundir á sus detractores y dar esperanzas de un feliz porvenir á todos los que de corazon desean que la Constitución del Estado no sea una letra muerta.

“En virtud de esta primera conferencia, encargó S. A. la composicion del gabinete al señor Gonzalez, persona que no figura en una linea estrema y que obtiene las simpatías de varias fracciones parlamentarias. Propúsose este señor hacer estables las actuales Córtes, y formar al intento el ministerio de *unitarios y trinitarios*: llamó á su lado á los consabidos señores Vadillo, Landero y Heros, cuyas opiniones en la cuestion de Regencia fueron contrarias á las suyas; pero los dos primeros, aunque con nobleza y racionalidad, se negaron á tomar parte en la formación del gabinete, y el último dicen que contestó lo que aun no pudimos creer de su patriotismo y cordura. “Entre nosotros los *trinitarios*, y ustedes los *unitarios* media un abismo insondable; yo no puedo alternar con quien no ha votado conmigo en la cuestion de Regencia.”

“Por consecuencia de estas repulsas creyó el señor Gonzalez con poco fundamento, á nuestro entender, frustrados sus planes de fusion, y conceptuando imposible la realizacion de su pensamiento, puso en manos de S. A. la autorizacion que le habia conferido. Llamó el ilustre regente al señor Olózaga y le confió el encargo de formar el ministerio, encargo que admitió haciendo el mayor de los sacrificios en bien del pais, pues nos consta que estaba resuelto á no mezclarse en este asunto; pero encontró las mismas dificultades ú otras muy parecidas á las que el señor Gonzalez habia hallado, y, sin esperanzas de realizar la combinacion que deseaba, hizo tambien dimision de su cometido.

“Se esparció la voz de que el señor Cortina habia reemplazado al señor Olózaga, y esta noticia que habia sido favorablemente acogida en el público, tuvimos nosotros mismos que desmentirla ayer, resultando que el señor Gonzalez ha recibido y aceptado otra vez los poderes del regente, para organizar el ministerio que aguarda el pais con tanta impaciencia.”

## NOTICIAS ESTRANGERAS

### Francia.

BURDEOS 7 DE MAYO.

La junta legitimista de París ha mandado un agente á Bourges con una lista, en la que figuran Alendia, Negrete, Zorrilla, Moran, Lamas Pardo Hotal, Lasauca, Marcódel Pont, marques de la Granja, Cavia, Celestino Celis, conde del Prado, Diego Argos, general Zabala y general Arroyo; proponiendo á don Carlos que elija de entre estos sujetos ocho para que formen una junta que deberá entender en todos los negocios que tengan por objeto encender una nueva guerra en España bajo cualquier pretexto, pues estos individuos, dicen, son los únicos que podrán salvar su causa.

del sentimiento que me inspirais. Si al responderos me ha llevado mi corazon mas allá de lo conveniente, cuento con la nobleza de vuestro carácter y con vuestra bondad que me perdonarán el abandono de una jóven que no sabe echar un velo sobre los sentimientos de su alma.”

“Eugenia d'Arneuse.”

Mas de una vez mojé esta carta con sus lágrimas y cuando la concluyó, rodeada la pobre muchacha del silencio de la noche, se quedó por espacio de mucho tiempo en una de esas meditaciones en que los pensamientos confusos y poco distintos se dirigen por sí mismos hacia un ser ó hacia un objeto en que no quisiera uno pensar; pero es en vano no quererlo, porque es dueño de toda nuestra alma. Esta enagenacion que no se puede comparar sino con las ondulaciones de las olas que se amontonan sin ningun orden aparente y que sin embargo llegan todas á la orilla: esta enagenacion mental es sobretodo propia del amor que saca de él su mayor fuerza.—Es fácil complacerse en esta melancolia de la cual se sale siempre mas enamorado del objeto que se ama. Eugenia estaba secretamente satisfecha de las relaciones que se entablaban entre Landon y ella: en el fondo de su corazon esperaba dondinarlo ocultando desde luego su pequeña coqueteria bajo el velo del amor filial. Sin embargo, discutió consigo propia las expresiones mas insignificantes de su carta, titubeó mucho tiempo antes de enviarla, haciendo esfuerzos para prejuzgar su efecto y perdiéndose en suposiciones contradictorias; sin embargo le quedaban siempre mas esperanzas que temores; no debía con-

rezca el sentimiento que tienen hacia mí, seria dichosa que un esposo correspondiese al cariño que tuviera hacia él con una amistad tan dulce y tan duradera. Habeis vivido mucho en el mundo, y habeis debido ver muchas familias que aceptan delante de los estraños una union que no existe en el interior, la nuestra es siempre la misma: mi madre viva, pronta, exaltada debe tener en sus reconveniones la vivacidad que tiene tambien en su amor. ¿Podria cambiar de carácter por su hija? No me toca á mí mas bien el conformarme á lo que tenga de severo, y no debo tener tanto mas reconocimiento por las señales de cariño que me da cuanto que no es ciego este cariño. Si estas señales os han parecido débiles y raras, ¿por qué hacermelas comprender? Podria sentir que fuese así, pero no parecerme mal. ¿Tengo yo acaso la experiencia que han adquirido mis padres para que me permita juzgarlos? Si mi madre es severa conmigo, ciertamente tiene poderosas razones para serlo, y seria para mí un consuelo ver la violencia que se hace para obrar algunas veces con un rigor aparente. Somos débiles, estamos destinadas á sufrir, la naturaleza y vuestras leyes lo han querido así. Mi casamiento tal como me lo han pintado, es un deber de la obediencia pasiva: mi madre al hacerme aprovechar su experiencia quiere sin duda acostumbrarme con mucha anticipacion á la sumision que necesitamos en la carrera de pruebas que debemos todas correr con mas á menos fortuna, y si yo murmurase hoy de mi madre, tal vez mas adelante cuando ya no existiera para gozar de mi reconocimiento pensaria con un arrepentimiento muy amargo en la

NOTICIAS DE S. M. LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA.

La ex-gobernadora de España, instalada en el *Palais-Royal* va todos los días á almorzar y á comer á las Tullerías. Un coche de la casa real va á buscarla por la mañana y por la tarde, y la conduce después otra vez á su morada, en cuya puerta hay dos centinelas que la hacen los honores.

Cuando María Cristina sale del *Palais-Royal* las guardias se forman y los tambores batien marcha: lo mismo se verifica en las Tullerías cuando entra y sale la reina.

Todos los momentos que tiene desocupados los emplea la reina en escribir. Después de comer trabaja hasta las once y á veces hasta media noche.

Parece que hace ánimo de habitar poco tiempo en el *Palais-Royal*, proponiéndose hacer preparar para su residencia una espléndida casa, como los infantes de España, en unos de los barrios del arrabal de Saint Germain.

—El tribunal de los Pares ha terminado hoy su deliberación á puerta cerrada en la causa relativa al atentado de 15 de Octubre.

Darmés, como autor principal, y los llamados Duclóc y Consideré, como cómplices, han quedado sometidos á la decisión del tribunal de los Pares. Los debates se abrirán el día que se fije ulteriormente por el señor canceller.

Los ocho presos han sido absueltos de la acusación de complicidad de atentado; pero siete de ellos comparecerán ante el tribunal correccional por el delito de asociación, ó de detención de armas de guerra. Uno solamente llamado Boré ha sido puesto en libertad.

—En el *Faro de los Pirineos* del 16 se lee lo siguiente:

Antes de ayer han llegado á Bayona los señores Santillan y conde de Clonard, y según tenemos entendido parece que ahora se proponen fijar aquí su residencia.

El general D. Joaquín Elio, que en el año pasado obtuvo permiso para fijar su residencia en Barrot en el palacio de su hermano político, acaba de salir de este punto para pasar á otro mas distante de la frontera, según disposición del señor ministro de lo interior.

*Solucion de la cuestion oriental.*—El conde de Appony, embajador de Austria, fue ayer mañana al ministerio de negocios extranjeros para anunciar oficialmente á M. Guizot las modificaciones hechas por el sultan en el *hatti sheriff* del 13 de Febrero. A las doce hubo consejo de ministros en las Tullerías, en el cual M. Guizot comunicó al rey esta noticia.

Así pues, la diplomacia considera como arreglado este asunto, y no tardaríamos probablemente en saber que la Francia ha vuelto definitivamente á entrar en el congreso europeo.

Cartas de Londres aseguran que el gabinete des pues de dejarse batir en la cuestion de azúcares, presentará el combate sobre la cuestion de maderas de construcción y pasará á la cuestion de cereales para demostrar al país la oposicion que encuentran en la

cámara de las Comunes todas las medidas liberales que propone: de este modo podría disolver el parlamento.

Entretanto M. O'Connell ha apelado de nuevo á los Irlandeses.

La crisis se acerca, dice. Es preciso que la gran nacion de Irlanda se prepare á conservar sus libertades por los medios legales y por la conducta enérgica á que se debieron estas libertades en un principio. El pueblo no debe perder de vista que nuestra amable soberana, desde su advenimiento al trono, ha mostrado deseos de hacer justicia á Irlanda, y que es detestada y oprimida por la rebelde faccion tory, á causa de la disposicion imparcial que manifiesta para extender el beneficio de la constitucion inglesa á sus súbditos irlandeses. Por lo demas, cada día es mas patente la necesidad de la revocacion de la union: el advenimiento de los torys al poder dará diez veces mas fuerza á los amigos de la revocacion de la union.

—Ayer se han reunido los miembros de la izquierda á las seis en la calle de Richelieu, número 100, en un banquete de despedida. La reunion ha sido tranquila; M. de Sade presidia la asamblea como decano de edad, pero no se ha pronunciado ningun discurso político. MM. Thiers, Vivien, Taubert y Gonin figuraban entre los convidados como asimismo muchos individuos de la extrema izquierda y entre otros M. Chapuis, Montville, Hortensius, Saint Albin y Tscherean. La reunion era menos numerosa que el año último, pues contaba solamente 95 personas.

NOTICIAS DEL REINO.

TUDELA 13 DE MAYO.

La noche del 11 al 12 se supo en esta ciudad el nombramiento de regente único que hicieron los cuerpos colegisladores en el general Espartero, y acto continuo y sin embargo de lo intempestivo de la hora hubo un repique general de campanas y la música del regimiento infantería de Almansa recorrió las calles entonando himnos patrióticos, seguida de un gentío inmenso. Ayer toda la tropa se vistió de gala, y el general Zabala, los gefes y oficiales de Almansa y caballería del Principe, dispusieron dar al público un baile en el teatro, convidando al ayuntamiento, autoridades y vecindario. Efectivamente se ha verificado la noche última, y ha sido de los mas brillantes que se han celebrado. Tambien ha habido en él un magnífico ambigü que han dispuesto los mismos oficiales: en fin todo ha estado completo, reinando la mayor fraternidad entre paisanos y militares.

VALENCIA 18

Esta tarde se ha celebrado la parada de las tropas de la guarnicion y milicia nacional en el paseo de la Alameda vieja según se anunció en la orden general del día 15. Es un espectáculo vistoso é imponente del que varias veces hemos dado la descripción, por lo mismo omitimos ahora no habiendo ofrecido singularidad digna de notarse. El concurso han sido brillante y numeroso, y reyado la mas franca alegría y desahogo. Al fin de la parada se ha distribuido la siguiente proclama:

*Soldados y Nacionales:* Mas de 30 años peleamos

de reflexiones las mas contrarias á este proyecto. Se arrebató sinceramente de haber cedido de un modo tan atarido á su primer movimiento de bondad; estaba triste, pensativo, y su conciencia no le reconvenia por una accion que no estaba de acuerdo con los sentimientos de su vida pasada y presente. Cuando llegó la carta de Eugenia, buscaba ya los medios de eludir la promesa fatal que habia hecho. Leyó con ansia esta respuesta, y cuando hubo concluido, se sintió descargado de un peso de que estaba abrumado, respiró con mas libertad, y volvió á leer la carta como un prisionero que hace que le repitan muchas veces la orden que le pone en libertad, tanto trabajo cuesta el correrlo.

Pero esta segunda lectura le inspiró un sentimiento de admiracion hacia Eugenia. En cada línea creia oír su dulce eco de voz; el amor y la sumision hablaban con tanta delicadeza y con elocuencia tanta que no acabó su carta sin enternecerse, le asaltaron después otros pensamientos: ¿no era Eugenia un ángel de dulzura? Acostumbrada desde temprano al despotismo y al temor; ¿qué peligro podría haber en casarse con ella? Mas dichosa que en el seno de su familia, ¿podria concebir nunca el pensamiento de abandonar un protector, un amigo para correr tras otros placeres? Era linda, encantadora!... No! exclamó Landon, no es ella quien haria traicion á su esposo. Estas palabras le hicieron recordar su desgracia, y después de una lucha terrible, una reflexion le iluminó de repente:—*Ella* tambien parecia pura y casta, era mas hermosa y habia yo recibido de ella otras muchas pruebas de amor! ¿Quién me responde de la constancia de Eugenia? ¿Sé yo la impresion que el casamiento producirá en su al-

para que nuestra nacion gose de independencia y libertad.

En diferentes épocas creimos haberlo conseguido; nuestra desunion nos arrebató ten grandes bienes, y hemos tenido por largo tiempo que sufrir toda clase de infortunios. Volvimos á la pelea y á los siete años de cruda guerra, en la que se consumieron inmensos bienes y se derramaron torrentes de sangre; vencimos.

Nuestra decision y constancia nos salvó. Honor eterno á los valientes que pelearon, y honor y agradecimiento al invicto caudillo que consiguió darnos la paz, quien nombrado por las Córtes Regente del Reino, sostendrá con la energía y valor que le caracterizan el juramento que ha prestado, y hará cuanto pueda para que la España sea tan feliz como merece: ayudémosle para que se consiga tan grandioso objeto, repitamos las voces que tantas batallas han decidido, de viva la Constitución, viva Isabel II, viva el Regente del reino duque de la Victoria. Cuartel general de Valencia 17 de Mayo de 1841.—El general, Isidoro de Hoyos.

MADRID 21.

—Habiendo estrañado un periódico de Madrid lo que otro habia dicho un día antes relativo á tratar de reclamar el señor ministro de Estado que el pabellon de Gibraltar no se considere como pabellon ingles, dice este último periódico, aclarando la idea, que el pabellon á que quiso aludir es el de los buques que usiendo ingleses se valen de sacar papeles de la autoridad de Gibraltar á fin de poder usar de la bandera inglesa, y por este medio hacer impunemente el contrabando.

REMITIDO.

Señores Redactores del GLOBO.

Sírvanse ustedes insertar en su apreciable periódico la adjunta certificación para satisfaccion del público.

Somos de ustedes afectisimos.—*Los empresarios.*

D. Juan Daura, caballero de la real y militar orden de San Hermenegildo, condecorado con la distinguida medalla de la gloriosa reconquista de las plazas de Lérida, Mequinenza y Monzon, y otras cruces de distincion por acciones de guerra, teniente coronel de infantería, académico de mérito de las academias de San Fernando y San Carlos, arquitecto mayor del Gobierno de la provincia por S. M. y del Exmo. Ayuntamiento, y director de la nueva Catedral de esta ciudad.—Certifico: que con asistencia del señor Alcalde 1.º constitucional, comisionado obras públicas, y secretario del Exmo. Ayuntamiento, se ha reconocido y medido la nueva Plaza de toros proyectada y dirigida por mí, situada en el E. de esta Ciudad frente á la Cárcel pública, capaz de contener con comodidad 11.092 personas; cuya plaza está construida según el nuevo sistema, con todas las reglas del arte, y solidez necesaria, para que el público pueda ocuparla sin recelo con toda seguridad, durante las corridas de toros del presente año, salvo algun acontecimiento imprevisto de temblor de tierra, ú otro elemental. Y para que conste libro la presente por acuerdo del Exmo. Ayunta-

templarse dichosa al ver que se establecia entre ella y Landon una correspondencia? No durmió mas que un instante y soñó con el casamiento.

Al día siguiente Rosalia se alegró mucho de tener que llevar una carta; así salió corriendo como un regilote riéndose y cantando: una carta era para ella una señal cierta de buen exito.

—Cuando se responde á alguien, decia entre sí, es prueba de que se tiene deseo de entenderse con él. Cuando estuvo de vuelta la fiel doncella, la señorita d' Arneuse sabiendo que Horacio habia recibido su respuesta y que en aquel momento la estaria leyendo se sintió asaltada de nuevos temores. "Ah! nunca me amará, decia entre sí; pide mi mano y yo rehuso!... Al principio de mi carta hay algunas expresiones duras! quizás le habran ofendido, habrán lastimado su delicadeza... Una vez que es feliz, dirá él, que se quede con su madre... Pero no quiere él á otra? La respuesta que me dió en el jardín prueba cuanto le preocupa aun esa pasion... Por qué he sido tan altiva?... No debo contentarme con el amor que le tengo?... Si yo llegara á ser su muger, le seria imposible no quererme, hubiera hecho todo cuanto hay que hacer para conseguirlo... ahora he cortado mi felicidad por su raiz. Es preciso que me adore para que se case conmigo!... "Algunas veces su corazon le decia: te adorará... En fin experimentó todas las zozobras, todos los temores que una jóven tímida debe sentir después de haber dado un paso tan atrevido.

Desde que Horacio habia ofrecido su mano á Eugenia, por una consecuencia inexplicable de un capricho de la naturaleza se agolparon á su mente un sinnúmero

ma? No le será difícil encontrar un hombre mas seductor que yo.....?pero agregó, ¿no he jurado no fiarme de ninguna muger? ¿Iria yo á aventurar por segunda vez mi vida en el ser mas débil?..... No.

La sentencia estaba dada. Níkel esperaba con gran curiosidad el efecto que produciria la respuesta de Eugenia. Horacio lo llamó, le dijo que fuese á buscar corriendo caballos de posta.

—¿A donde vá mi amor?

Horacio le respondió con una mirada que paralizó muy pronto la lengua del cazador. Níkel habia sido militar y cuando su amo mandaba militarmente, el aposentador le obedecia del mismo modo; ademas ignoraba si la partida de Landon estaba ó no de acuerdo con los proyectos de casamiento; y cuando supo que iban á Paris:—dijo para sí, vamos á buscar la canastilla.

Landon no tardó en partir, y cuando salió de Chambly lejos de olvidarse de sus habitantes, llevaba la mayor inquietud por la suerte de Eugenia. El amor propio le hacia tambien desear saber la impresion que produciria en ella su viaje.

Cuando Landon pasó delante de la casa de la señora d' Arneuse, las fres señoras estaban en la sala cuyas ventanas abiertas permitieron á Eugenia ver perfectamente al viajero.—Se marcha Mr. Landon! exclamó, se embarizó y bajó la cabeza hacia su labor dejando su dolor en el mas profundo silencio. En este momento recibió una commocion terrible: su vida toda descansaba en esta cabeza querida y en un solo minuto se desplomaba el edificio brillante de sus esperanzas

(Se continuará.)

miento constitucional, en Cádiz á 26 de Mayo de 1841.—Juan Durva.

**CADIZ.**

**VIERNES 28 DE MAYO.**

Don Rafael de Sierra y Cárdenas, juez primero de primera instancia en esta ciudad.

En virtud del presente cito, llamo y emplazo á D. Miguel Tenorio, D. Eugenio Fernandez Soto, D. Juan Bautista Osca y D. Diego Gabaldon; y á los abceas ó herederos del presbítero D. Antonio Herrera, de D. José María Canela, Doña Francisca Bervis y D. Manuel Cepillo, todos acreedores al concurso á bienes de Doña Olalla Santos Lorenzo, de este vecindario, ó á quienes legítimamente los representen, para que en el término de treinta días contados desde la publicación de este edicto en los periódicos, comparezcan en mi juzgado y escribanía del infrascrito, por sí ó por apoderado legal, á esponer lo conveniente á su derecho en el ramo separado de los autos principales de dicho concurso, formado para sustanciar el juicio de privilegio, que ha sido recibido á prueba, bajo apercibimiento de que en su defecto continuará sus trámites dicho juicio sin nueva citación, y les parará el perjuicio que haya lugar la sentencia que recayere. Cádiz 26 de Mayo de 1841. Sierra.—Por mandato del señor juez—Francisco Tellez, escribano público.

Administracion central del derecho de puertas por el Excmo. Ayuntamiento.

**AVISO AL COMERCIO.**

No habiéndose presentado por diferentes individuos los certificados á que se refieren las existencias declaradas en 31 de Marzo último, según lo solicitó esta administracion por su aviso inserto en los periódicos del día 11 del presente, y ocasionando esta falta perjuicios de consideracion que pueden gravitar sobre el vecindario de esta poblacion, como interesado en el buen éxito del arriendo de los derechos de puertas, considerando que esta demora no será causada por los señores comerciantes y sí por sus dependientes ó corredores, me veo precisado á manifestar á los que se hallen en el caso indicado que si para el día 4 de Junio próximo no han entregado los referidos documentos, se insertará en los espresados periódicos lista nominal de los que no lo hubiesen efectuado, sin perjuicio de las medidas que se adopten para que se cumplan cual corresponde las disposiciones de la superioridad. Cádiz 26 de Mayo de 1841. Juan José Perez.

Contaduria de Rentas de la provincia de Cádiz.

Los individuos que á continuacion se espresan y cuyas solicitudes relativas á la contribucion de subsidio industrial y de comercio, han sido resueltas favorablemente por el señor intendente de la provincia, pueden presentarse en esta contaduria donde se les facilitarán gratis las certificaciones de bajas espresadas á su favor.

D. José de Macias.—D. Maria Roca.—Herederos de D. José María Gonzalez Noriega.—D. José García Calvo.—D. Antonio Hernandez.—D. Antonio Chavarria.—D. José María Zereceto.—D. Juan Corradi.—D. Antonio Fernandez.—D. José García.—D. Juan de Soria.—Cádiz Mayo 25 de 1841.—Vicente Garcia.

**EDICTO.**—El tribunal de Comercio de esta ciudad en audiencia de ayer ante mí, ha declarado en estado de quiebra á D.<sup>a</sup> Francisca Javiera de Sologuren y á D. Pedro Soles socios de la casa de comercio de esta ciudad que titula Dastis y Soles; y en su consecuencia ha mandado que nadie haga pagos ni entrega de efectos á dicha casa, sino á D. Rafael Garcia del Soto depositario de esta quiebra, bajo la pena de no quedar descargados de sus obligaciones á favor de la masa común; y que todas las personas en cuyo poder existan pertenencias de la casa quebrada hagan manifestacion de ellas por notas al Sr. Juez comisario D. José de la Concha, cónsul del espresado tribunal, pues de lo contrario serán tenidos por ocultadores de bienes y cómplices en la quiebra.

Y habiéndose señalado para la Junta general el día 14 del próximo mes de Junio en la sala de audiencia de dicho tribunal, se citan á todos los acreedores de la espresada casa de Dastis y Soles para que á las 11 de la mañana del citado día concurran por sí ó por otras personas con poder bastante, apercibidos de que les parará el perjuicio que haya lugar.—Jerez de la Frontera 26 de Mayo de 1841.

Hipólito Abela y Chavarri.

San Justo, mártir y San German, obispo.

El jubileo está en la iglesia del Hospital de Mugeres.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.**

Horas.	Termóm. Reaum al aire libre	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atm.
Al s. el sol.	12½ s. 0.	30,00.	NO.	Nublada.
Al mediodía.	13½ s. 0.	30,02.	ONO.	Celages.
Al p. el sol.	14½ s. 0.	30,04.	O.	Idem.

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.**

El sol sale.... á las 4 y 50 minutos de la mañana.  
Se pone..... á las 7 y 10 minutos de la tarde.

**MAREAS DE MAÑANA.**

Primera baja á las 3 y 2 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 9 y 20 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 3 y 38 min. de la tarde.  
Segunda alta á las 9 y 39 min. de la noche.

Cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el día de ayer.

Hombres.....	2
Mugeres.....	2
Niños.....	0
Niñas.....	0
<b>Total.....</b>	<b>4</b>

**PARTE MERCANTIL.**

**BUQUES ENTRADOS**

**EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.**

Vapor paquete español Mercurio, D. Gerónimo Gonzalez; de Marsella, otros puertos de levante y Gibraltar en 42 horas con correspondencia, farderia y varios efectos, á D. Pedro Felipe del Campo.  
Mistico idem el Buen Mozo, D. Blas Orozco, de Canarias en 7 días con frutos del país, á D. Luis Crosa.

**SALIDOS.**

Goleta inglesa de Emerald; George Avery con vino y otros efectos para Hamburgo.

**Buques que están á la carga.**

**PARA LA HABANA,**

con escala en Puerto-Rico.

La hermosa y velera fragata española LEONTINA, forrada y claveteada en cobre, al mando de su capitán D. Gabriel Perez, saldrá á la mayor brevedad por tener parte de su carga asegurada y por cuenta de expedicion: admite el resto y pasajeros á quienes se ofrece la mayor comodidad en sus dos cámaras hechas al intento, y un trato esmerado.—Se despacha por D. Joaquin Soler, calle de las Bulas, número 129.

El bergantín español ESPERANZA, capitán D. Rafael Netto, ha verificado la descarga de los efectos que traía para esta plaza, y consigniente á su anuncio anterior emprenderá su viaje para Barcelona con el primer buen tiempo, para donde admitirá carga. Lo despacha su consignatario D. José Aguirrevengoa

**PARA CORUÑA Y GIJON.**

Polacra goleta EOLO, su capitán D. José Ramon Canal, saldrá á la mayor brevedad por tener parte de su cargamento, admite el resto y pasajeros: la despacha D. Manuel Fernandez, calle de Juan de Andas, núm. 162. 2

La fragata española FAMA HABANERA, al mando de D. Joaquin Castaños, saldrá sin falta para la Habana y Veracruz en la próxima semana. Los señores pasajeros que han convenido su viaje en este buque y los que gusten aprovechar las comodidades y buen trato que ofrece, se servirán poner convenientes sus pasaportes hasta fin del presente mes.—La correspondencia pública se recojerá en la administracion de correos hasta el 2 del próximo Junio.

**VAPORES.**

**Entre Cadiz y el Puerto.**

De Cádiz. Del Puerto.

**VIERNES 28.**

**SOL.**

7 de la mañana.	6 de la mañana.
9½ de idem.	8½ de idem.
4½ de la tarde.	3 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

**Entre Cádiz y Puerto-Real.**

De Cádiz. De Puerto-Real.

**Todos los Sábados.**

11 de la mañana.	7 de la mañana.
2 de la tarde.	12 del día.
5 de idem.	3 de la tarde.

**Los Domingos.**

11 de la mañana.	7 de la mañana.
	5½ de la tarde.

**Los Lunes, Miércoles y Jueves.**

11 de la mañana.	7 de la mañana.
5 de la tarde.	1½ de la tarde.

Precios de pasaje 5 rs. sin distincion de sitio.

**Entre Cádiz y el Puerto.**

EL BETIS. EL CORIANO.

Patron Antonio Perea. Patron Vicente Gonzalez.  
De Cádiz. Del Puerto.

**VIERNES 28.**

7½ de la mañana.	6 de la mañana.
10 de idem.	8½ de idem.
3½ de la tarde.	11½ de idem.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algun accidente imprevisto que la empresa no pueda remediar.

Los billetes se despachan en Cádiz en la oficina de dicha empresa, situada frente á la escala de la capitania del puerto, y en el Puerto de Sta. Maria junto á la tienda de Vista Alegre, frente al muelle.

El TRAJANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Lunes 31 del corriente á las 7 de la mañana.

El paquete de vapor español MERCURIO saldrá el Lunes 31 de Mayo á las 8 de la noche admitiendo carga y pasajeros para Gibraltar, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Portvendres y Marsella.—La carga que se admite es con gaitas sueltas para lo general de la linea, no admitiendo la que exige registro pues que las demoras en cerrarlo son incompatibles con la fija salida de los vapores. Tampoco recibirán encargos sueltos, aunque sean pequeños, sin la correspondiente gaita, advirtiendo que la direccion ha tomado sus medidas para que sea cumplida su disposicion. Lo despacha D. Pedro F. del Campo, calle de las Descalzas, núm. 55.—El correo recojerá la correspondencia hasta la una de la tarde.

**ANUNCIOS.**

**Panorama Universal.**

Se están repartiendo los cuadernos número 19 y 20 de Alemania.

Las 1 minas de estos dos números representan:—1.<sup>a</sup> Estatua de Chiliberto y de la reina Ultragotha esculpida sobre su sepulcro.—2.<sup>a</sup> Dicha de Pepino.—3.<sup>a</sup> Antiguas monedas.—4.<sup>a</sup> El ser en Munich.—5.<sup>a</sup> Vista de Nureberg desde San Lorenzo.—6.<sup>a</sup> San Lorenzo de Nureberg.—7.<sup>a</sup> Caza á los pájaros.—8.<sup>a</sup> Premio del tonneo.

Continua abierta la suscripcion en la redaccion de la Revista Andaluza, calle del Camino, núm. 84; despacho del Globo, calle de la Verónica, núm. 168; Medina, Rosso; San Fernando, Diniz; Puerto, Valderrama; Jerez, Bueno; Sanlúcar, Gurria. Hay colecciones de todos los países publicados al precio de suscripcion en dicha calle del Camino, núm. 84.

EN Sevilla, calle del Sacramento, número 12, se ha recibido un nuevo surtido de Pianos ingleses de seis octavas y media y de los mejores fabricantes de Londres, que se venden á precios muy equitativos.

**Gaudea para los pintores.**

AGUA-RAZ DE HOLANDA muy blanca y de excelente calidad se vende á 3 rs. vn. libra en la carbonería plazuela de Vindas, esquina á la calle de los Tres hornos, número 100.

**CARRUAGES PARA MADRID.**

Los de la propiedad de D. José Arpa, Manuel Palomino y hermano, salen de esta ciudad el día 29 del presente, de Jerez el 2 de Junio y de Sevilla el 5. Tienen su despacho en Cádiz, plazuela del Cañon, oficina de Berdugo, en Jerez, oficina de dicho Berdugo, plaza de Plateros, y en Sevilla, cochera de Pineda.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle del Vestuario, núm. 97.